

90-ЛЕТИЕ ЗАСЛУЖЕННОГО ПРОФЕССОРА БОРИСА АЛЕКСАНДРОВИЧА НЕЛЮБОВА

Священник Иоанн Кечкин

кандидат богословия
доцент кафедры церковной истории
Московской духовной академии
141312, Сергиев Посад, Троице-Сергиева лавра, Академия
akoluf@yandex.ru

Иван Евгеньевич Кожевников

старший преподаватель кафедры церковной истории
Московской духовной академии
141312, Сергиев Посад, Троице-Сергиева лавра, Академия
yan_mda@mail.ru

Для цитирования: *Кечкин И. Э., свящ., Кожевников И. Е.* 90-летие заслуженного профессора Бориса Александровича Нелюбова // Церковный историк. 2020. № 1 (3). С. 311–314. DOI: 10.31802/СН.2020.3.1.017

15 ноября 2020 г. исполнилось 90 лет заслуженному профессору Московской духовной академии Борису Александровичу Нелюбову, внёсшему значительный вклад в изучение истории и традиции Дохалкидонских (древневосточных) Церквей.

Вся сознательная жизнь Бориса Александровича связана с Московскими духовными школами, куда он поступил в 1950 г. Но призывной возраст внёс коррективы в процесс обучения, и молодой студент был призван в ряды Вооружённых Сил СССР. После службы он с 1953 по 1957 гг. обучался в Московской духовной семинарии, а затем, с 1957 по 1961 г., – в Московской духовной академии. По окончании академии удостоен степени кандидата богословия за исследование «Сравнительный анализ греческого текста Иератикона Афинского издания в его параллели со славянским текстом Служебника Синодального издания». В этом же году был оставлен при Академии профессорским стипендиатом с правом преподавания греческого языка. Согласно практике Московских духовных школ того времени, стипендиат должен был подготовить научный отчёт по своей специализации. Отчёт Бориса Александровича заключался в переводе с греческого языка труда профессора Афинского университета Панайотиса Трембеласа (1886–1977) «Три литургии».

В 1964 г. Б. А. Нелюбов стал доцентом Академии, а с 1972 г. ему было поручено чтение лекций по новой дисциплине в академии – «Истории Древних Восточных Церквей». Борис Александрович к преподаванию и исследованию истории Дохалкидонских Церквей подошёл ответственно и уже через несколько лет представил в Совет Московской духовной академии магистерскую диссертацию на тему «Древние Восточные Церкви». 22 ноября 1974 г. состоялась публичная защита магистерской диссертации, на которой ректором Академии архиепископом Владимиром (Сабоданом) была отмечена важность «работы доцента Б. А. Нелюбова, особенно в век экуменизма»¹. После успешной защиты диссертации Б. А. Нелюбову в этом же году было присвоено звание профессора Московской духовной академии. В конце декабря 1976 г. Борис Александрович был назначен председателем Исторической комиссии, предшественницы кафедры церковной истории, появившейся только в начале XXI в. В октябре 2004 г. Борису Александровичу Нелюбову за многолетние труды на благо Академии было присвоено звание заслуженного профессора Московской духовной академии.

1 *Просвирнин А., свящ.* На пути к диалогу с Древними Восточными Церквями (магистерский диспут Б. А. Нелюбова) // ЖМП. 1975. № 2. С. 20.

В 2014 г. засл. проф. Нелюбов был удостоен звания доктора богословия. С 1962 г. и по настоящее время Борис Александрович является сотрудником Отдела внешних церковных связей.

Научный интерес профессора Бориса Александровича Нелюбова был неизменно связан с изучением истории и наследия Древних Восточных Церквей.

За многолетнюю преподавательскую и обширную научную деятельность заслуженный профессор Борис Александрович Нелюбов был награждён орденами Русской Православной Церкви:

- св. равноап. кн. Владимира III степени (1970), II степени (1980);
- прп. Сергия Радонежского III степени (1983);
- св. блгв. кн. Даниила Московского III степени (1990), II степени (1995);
- прп. Сергия Радонежского II степени (2000);
- свт. Макария, митр. Московского, III степени (2005), I степени (2020).

Борис Александрович даёт живой пример бескорыстного служения делу духовного образования и ответственного несения послушаний, возлагаемых на нас Церковью. Его высокий профессионализм, верность своему пути и незлобие являются образцом для поколений преподавателей духовной школы.

Коллеги искренне поздравляют юбиляра и желают крепости физических сил, неоскудевающей энергии в научно-богословских изысканиях и помощи Божией во всех делах.

The 90th Anniversary of Honoured Professor Boris Aleksandrovich Nelyubov

Priest John E. Kechkin

PhD in Theology

Associate Professor at the Department of Church History

Moscow Theological Academy

Holy Trinity-St. Sergius Lavra, Sergiev Posad 141312, Russia

akoluf@yandex.ru

Ivan E. Kozhevnikov

Senior Lecturer, Department of Church History

Moscow Theological Academy

Holy Trinity-St. Sergius Lavra, Sergiev Posad 141312, Russia

yan_mda@mail.ru

For citation: Kechkin, John E., priest, Kozhevnikov, Ivan E. "The 90th Anniversary of Honoured Professor Boris Aleksandrovich Nelyubov". *Church Historian*, no. 1 (3), 2020, pp. 311–314 (in Russian). DOI: 10.31802/CH.2020.3.1.017